



МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«РАЙГОРОДСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА»
СВЕТЛОЯРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА!

Её цена—миллионы жизней, которые унесла война. Практически каждая семья в Советском Союзе потеряла в те годы кого-то из родных. Через горе и боль, преодолевая голод и лишения, люди встречали своих вернувшихся героев, салютовали Победе и со слезами на глазах вспоминали павших. Из подвигов каждого участника Великой Отечественной, из их жизней складывается общая Победа страны. Мы будем помнить их—солдат и офицеров сороковых годов двадцатого века, будем читать их письма, перелистывать фотоальбомы, рассказывать о них своим детям и внукам.

Мы вместе поклонимся великим тем годам!



«Живая память»



В нашей стране много праздников, но самый великий – только один. Это **9 мая** – **День Победы** в Великой Отечественной войне. Несмотря на то, что этот день с каждым годом от нас отдаляется, его ценность не может уменьшиться. День Победы остаётся самым светлым, дорогим и любимым праздником.

В преддверии праздника, 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, 13 февраля 2020 г. в МКОУ «Райгородская СШ» в зале боевой славы среди учащихся 2-11 классов прошел конкурс чтецов «Живая память». Ребята, классные руководители и учителя-предметники долго готовились к этому

мероприятию: подбирали стихи, репетировали. Все выступающие хорошо знали слова, выразительно читали, старались донести до каждого присутствующего в зале смысл читаемых ими строк. Всего приняли участие в конкурсе чтецов 23 обучающихся. В их исполнении звучали стихи В. Лившица «Баллада о черством куске», Р. Рождественского «Баллада о молчании», Н. Брауна «Той первой ночью», М. Джалиля «Чулочки», «Смерть девушки», «Письмо на фронт» и т.д. Компетентное жюри определило победителей в конкурсе в четырех возрастных категориях: 2-4 классы, 5-6 классы, 7-8, классы, 9-11 классы. Особое внимание обращалось на выразительное чтение, знание

интонационную стройность, мимику и внешний вид конкурсантов. Проведение такого мероприятия воспитывает чувство любви и гордости к историческому прошлому своей Родины, развитию личности каждого ребенка, его индивидуальных особенностей. Спасибо всем участникам конкурса. Ребята, вы большие молодцы!



Воронцова Елизавета Ивановна - гордость нашего села

Сталинград... великая битва, унесшая миллионы человеческих жизней, не пожалев никого. Низкий поклон всем тем, кто отдал жизни за мир на нашей земле, слава великому бессмертному подвигу нашего народа. Сегодня на страницах нашей школьной газеты речь пойдет о легендарной женщине села Райгород – Воронцовой Елизавете Ивановне. Родилась Елизавета Ивановна в 1931 году в городе Сталинграде, в семье рабочего. Девичья фамилия - Юричева. Родители из Московских губерний. Проживала до войны в поселке второго километра, у подножья Мамаева Кургана. Как девочка встретила войну, можно понять из написанного ею стихотворения:

Не каждое село, посёлок может гордиться

Девчонка босоногая, совсем малец,
Одна среди разнотравного дурмана.
Искала я душистую траву-чабрец
По балкам у Мамаева Кургана.
Светило солнце, тишина была,
И ничего беду не предвещало.
Я тихо песню напевала.
Вдруг цветок какой-то вредный повстречала,
Невыносимо зачесались руки,
И волдыри по телу побежали.
Ой, мама, мамочка, какие муки!
Волнение, страх мое сердечко ждали.
Скорее к маме со своей бедой,
Что было сил, я по Аральской мчалась.
И вдруг остановилась перед толпой:
Зачем людей так много здесь собралось?
Случилось что? Какая-то беда?
Стояли люди у раскрытого окна,
Из репродуктора неслись слова: «Война!!!»
И боль моя куда-то отступила,
Я это поняла не сразу, а потом,
Мое несчастье поправимо было,
Беда большая постучалась в каждый дом!



Все по-разному отнеслись к этой новости: каждый по-своему переживал. Люди старшего поколения понимали, что будет нелегко, а молодые с гордостью и отвагой говорили, что мы одним махом справимся с захватчиками. Мужчины ушли на фронт, в тылу остались женщины, старики и дети. «Но и мы многим помогали», - говорит Елизавета Ивановна, - «я участвовала в тимуровском движении. Ходили по домам, помогали старикам, смотрели за маленькими детьми, пока их матери работали у станков на заводе. Ходили в госпиталь, помогали раненым». «Было голодно, холодно и страшно», - не скрывая слез, рассказывает Елизавета Ивановна. На продукты была введена карточная система. Благодаря предусмотрительности мамы, она после блокады Ленинграда делала запасы, которые нас спасли от голода. 23 августа, казалось бы, обычный день, но нет... Тогда началась массированная бомбежка Сталинграда, которую я никогда не забуду. Все вокруг горело, сирены, бесконечные взрывы. А потом захват Мамаева Кургана, где в четырехстах жила моя семья. На нашей улице было примерно 34 дома, и почти в каждом были жертвы». В это время погибла самая близкая подруга Елизаветы Ивановны – Алиса Герасимова, смерть которой она болезненно переживала. Впоследствии Елизавета Ивановна посвятила ей стихотворение:

На улице Онежской, в Сталинграде,
Росла голубоглазая девчонка.
Ребенок поздний, в семье ей были рады.
Была веселой и смеялась звонко.
Головка, словно лен, росточком-невеличка.
Мал золотник, да дорог, говорят.
Училась в школе только на «отлично».
Став пионеркой, водила октябрят
Мечтала быть учительницей в школе.
Ее мечта, конечно бы, сбылась,
Да только вот по злой фашистской воле
Жизнь девочки в 42-м оборвалась.
Алиса – имя редкое носила,
Цветочек, не успевший расцвести,
Одиннадцать всего-то лет ей было,
Эх, если б знать беду, как отвести.
Алиса! Алечка! Цветочек аленький!
Пусть вспомнит о тебе
Родной твой Сталинград!
Погибла ты девчужкой маленькой-
Виновен в смерти Гитлер-супостат!

13 сентября немцы погнали людей со всех районов Сталинграда в сторону Калача, затем посадили в поезд и повезли в Ростовскую область, в Белую Калитву. Голодных, холодных согнали в лагерь под открытым небом. Одним суждено было попасть в Германию, как говорили немцы, в рай, других раскидывали по хуторам. Их семья попала в хутор Виноградный. В хуторе управляли казаки. Немцы передали списки сталинградцев, в которых они были помечены, как неблагонадежные. И вот, наконец, наши солдаты освободили их. Какая эта была радость! Но еще большей она стала тогда, когда узнали, что в этот день, когда их освободили, немцами был назначен расстрел тех, кто прибыл из Сталинграда. Спустя время, семья вернулась в родной разрушенный дом. Постепенно жилье было восстановлено, а самое главное – все члены семьи остались живы. А это, пожалуй, самое ценное, что может быть за последнее время. Дети стали учиться в школе, взрослые работали. Но боль и раны, которые нанесла война, остаются с людьми навсегда.

Окончив с отличием школу, Елизавета Ивановна поступила в педагогическое училище, по окончании которого ее направили работать в райком комсомола в р.п. Светлый Яр. Но душа рвалась к детям. После неоднократных прошений, Елизавету Ивановну все-таки направили учителем русского языка и литературы в Райгородскую среднюю школу, где она проработала 28 лет, один год была директором школы.

Несколько лет назад Елизаветы Ивановны не стало, но мы помним о ней, гордимся ею. Нам, молодому поколению, стоит поучиться стойкости, мужеству и отваге, проявленной этими сталинградскими детьми в тяжелые годы войны.

75^{ЛЕТ} ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

Родные имена в летописи Победы

Площадь имени Савенкова

тем, что его земля взрастила Героев Советского Союза, кавалеров многочисленных орденов и медалей. А Райгород может. Односельчанин, двадцатилетний военный лётчик – Николай Константинович Савенков. Им было сфотографировано сорок две тысячи четыреста девять квадратных километров оборонительных рубежей противника, уничтожено восемь вражеских самолётов, двенадцать танков, пять железнодорожных эшелонов и много живой силы противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года коммунисту старшему лейтенанту Савенкову Н.К. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он не дожид до конца войны всего 7 дней. Не вернулся с поля боя, став посмертным героем неба.

Огромная красновзвёздная машина рухнула на ничейной полосе 2 апреля 1945 года. Похоронен вместе со своим товарищем на Будапештском кладбище.

Виктория Бобылева, 8 класс

Савенков Николай Константинович



Дата рождения	15 октября 1919
Место рождения	с. Райгород, Царицынская губерния, (ныне Светлоярский район, Волгоградская область)
Дата смерти	2 апреля 1945 (25 лет)
Место смерти	Австрия
Принадлежность	СССР
Звание	старший лейтенант
Сражения/войны	Великая Отечественная война
Награды и премии	



Командир экипажа
Герой Советского Союза
Николай Савенков



Экипаж самолета
после боя



Экипаж героев: слева направо
штурман Б. Опрокидннев,
командир экипажа Н. Савенков
стрелок-радист Н. Лузанов



Экипаж эскадрильи готов к выполнению боевого задания



Могила героев

Криволапов Михаил Семёнович

Односельчанин Криволапов Михаил Семенович погиб на полях сражений, трижды был награжден орденом Красной Звезды и орденами Отечественной войны I и II степени.

Криволапов Михаил Семенович родился в 1923 году в с. Райгород Красноармейского района Сталинградской области. Окончил школу и пошел работать в совхоз.

В Красной Армии служил с 1939 г., во время его службы в стране началась Великая Отечественная война. Он ушел на фронт в августе 1941 г. С августа 1941 г. по октябрь 1941 г. участвовал в Иранской операции. Затем с января 1942 г. по май 1942 г. воевал на крымском фронте.

15 января 1943 г. в боях под д. Козьяны организовал быструю переброску своей батареи на западный берег р. Россенка.

16 февраля 1943 г. противник при поддержке танков 3 раза переходил в контратаки в районе высоты 218,4. Криволапов умело управлял огнем, отбил все контратаки противника, уничтожил до 80 солдат и офицеров. Старший лейтенант Криволапов воодушевлял своим мужеством бойцов и офицеров. 26 февраля 1943 г. за эту операцию был награжден орденом «Отечественной войны I степени».

При взятии г. Ельня 30 августа 1943 г. ст. лейтенант Криволапов огнем своей батареи уничтожил самоходное орудие «Фердинанд» и на плечах у противника ворвался в город. Криволапов в боях с немецкими захватчиками действовал храбро и умело, презирая смерть, несмотря на ранения. За боевые заслуги товарищ Криволапов был награжден орденом «Красная Звезда». За участие в боях по



Криволапов Михаил Семёнович
Его имя долгие годы носила пионерская дружина школы

освобождению Белоруссии капитан Криволапов был награжден орденом «Красное Знамя». А через некоторое время его наградили орденом «Отечественной войны 2 степени».

Криволапов Михаил Семенович 2 сентября был контужен в районе д. Нежода Вльнинского района. Контужен 19 ноября 1943 г. в районе хутора Козьяны Вутровинского района Витебской области. Имел пять ранений.

На фронт Криволапов М.С. был призван Красноармейским РВК Сталинградской области.

Награды: Криволапов Михаил

Семенович, старший лейтенант, командир батареи 1330-го истребительного противотанкового артполка, представляется к правительственной награде – орден «Красной Звезды» 25 октября 1943 года. За продвижение нашей пехоты в районе Буда, при котором было подавлено 2 танковых пулемета противника.

26 ноября 1943 года – орден «Отечественной войны I степени». За быструю переброску батареи на западный берег реки Россенка капитан – зам. Командира дивизиона 12 с/части артдивизиона 37 мех. колонны представлен к ордену «Красное Знамя» за освобождение Белоруссии. 27 августа 1944 года – орден «Отечественной войны 2 степени», присвоено звание гвардии капитан – командир 1-го дивизиона 234 Гвардейского артиллерийско-минометного Варшавского полка, 9 Гвардейского танкового Уманьского ордена Ленина Краснознаменного и ордена Суворова корпуса. (Награжден посмертно).

Виктория Бобылева, 8 класс



Выписка из наградного листа Криволапова М.С

Орден Отечественной войны II степени

Зам. по строевой части Артдивизиона капитан Криволапов в боях с немецкими захватчиками за освобождение Белоруссии проявил мужество и отвагу. В районе дер. Селгине при контратаке фашистских частей, сс до 2х батальонов на огневые позиции дивизиона, находящиеся впереди нашей пехоты наглым действием, Криволапов видя угрожающее положение подкрасил лоту на атакующего противника, в рукопашной схватке и огнем артиллерии дивизиона, контратака была успешной. На поле боя противником было оставлено 230 солдат и офицеров.